

以餐饮匠心铸就为民初心

记单县人大代表姬玉梅

清晨,单县“头一锅”后厨里,一锅精心熬制的羊肉汤正氤氲着浓郁香气。姬玉梅专注地凝视着汤色,轻嗅味道——这锅汤浓缩了她20多年的心血,也承载着她作为县人大代表的初心。她说:“烹小鲜若治大国,中华美食之道,蕴藏智慧无疆。”

“头一锅”创立伊始,姬玉梅就将“诚信”二字刻入品牌基因。创业之初,她深知食品安全是餐饮的命脉,更是良心底劲。她常常亲自检查每一批食材,严格把关每一个操作环节,在员工会议上反复强调:“我们的汤锅之下,煮的是顾客的信任和健康。”

这份对匠心的坚守,如文火慢炖,让“头一锅”从单县街头一家小店,逐渐成长为区域餐饮的响亮名片。姬玉梅本人也收获了“菏泽市优秀女企业家”“菏泽乡村之星”等荣誉。然而,她并未止步于门店的烟火气,“品牌创立之日起,就融入了创新发展的‘基因’。地处这块热土上的餐饮企业同样需要革新,才能更好地服务人民群众。”姬玉梅说。

当选县人大代表后,姬玉梅将这份匠心精神延伸至更广阔的天地。她常说:“肩上担的是人民重托,沉甸甸的。”她的身影频繁出现在群众家中、田间地头、车间灶台。在一家传统烧饼店,她与店主并肩而坐,仔细询问经营中的难题;在羊肉汤小馆里,她认真倾听师傅对技艺传承的担忧。她深知,单县不乏特色美食,但要将“好味道”真正转化为“好品牌”,还需要突破卫生规范、宣传策划、品牌保护等瓶颈。

经过深入走访28位餐饮负责人和百余位职工代表,姬玉梅精心梳理建议,向相关部门呼吁:需要政策扶持,让单县美食从硬件到软件整体升级,达到区域特色标准!这份带着炉火温度的建议得到高度重视。当看到单县传统美食品牌知名度稳步提升,姬玉梅倍感欣慰。她说:“代表之责,正是将散落民间的智慧珍珠串成发展的链珠。”

“单县是生我养我的地方,自己富不算富,乡亲们富才是真的富!”姬玉梅的语言朴素而真挚。2018年,公司同李田楼镇杨大庄村、李田楼村签订合作协议,建立“散养羊专业村”。她坚持以高于市场的价格敞开收购困难户的山羊,这一举措如同暖汤,温暖了50余户困难家庭的心,助力他们稳步增收。

她更深知,产业长盛之基在于人才。2017年末,“单县头一锅职业培训学校”应运而生。培训教室里,她耐心指导学员掌握熬汤火候与调味的微妙平衡:“汤色清亮,香气醇厚,这靠的是功夫。”如今,结业的学员中,有的自立门户当了老板,有的凭借精湛手艺获得高薪职位——这所学校,真正熬出了单县羊肉汤产业未来的人才浓汤。

在企业发展的同时,姬玉梅始终不忘将温暖回馈社会。她带领员工积极参与志愿活动,崇德向善,乐于助人在企业蔚然成风。“企业壮大了,就该主动担起社会责任,为社会和谐尽一份力。”姬玉梅说。谈及未来,姬玉梅目光坚定:“作为企业家,我要把企业继续做大做强,履行更多社会责任;作为人大代表,我要把为人民服务、让群众满意的工作继续做实做细,不辜负人民的重托!”

小小一碗羊肉汤,熬出的是匠心的纯粹;人大代表履职路,走出的是为民的深情。姬玉梅以餐饮人的火热情怀,在锅灶烟火与百姓冷暖间穿行,将“烹小鲜”的细致智慧融入“治大国”的为民初心——这初心,如同那锅始终滚沸的羊肉汤,在时光的熬煮中愈发醇厚,温暖着单县的万家灯火,也滋养着脚下这片深爱的土地。

记者 杨飞



山东农担:成武专场宣讲为农业注入金融动能

本报讯 (记者 王瑞荣)近日,山东农担成武办事处在成武县江南小镇酒店举办农业信贷担保支持粮食种植专题宣讲会,全县粮食种植大户、专业合作社负责人参加活动。

宣讲会上,山东农担成武办事处业务经理房鲁围绕农担服务粮食种植的核心业务进行全面解读。作为服务“三农”的重要金融力量,山东农担针对粮食种植周期长、投人大的特点精准发力:一方面,通过优化流程大幅降低融资门槛,切实缓解种植户“融资难”问题;另一方面,创新推出契合粮食生产全周期的担保服务方案,从选种、播种的初始投入到田间管理的持续养护,再到收获季的资金周转,为种植户科学规划生产投入提供坚实信贷支撑,筑牢粮食稳转100亩地种小麦和玉米。”

此次宣讲将农担政策转化为种植户听得懂、用得上的“乡土指南”。金融“活水”精准浇灌粮食种植沃土,不仅为当前粮食生产周期注入强劲动力,更以坚实金融后盾,稳稳托起粮食产业高质量发展的未来,护航新一年的“丰收启航”。

以科技担当守护农民丰收笑颜

——记市农科院科研管理科科长、正高级农艺师刘磊

晨曦微露,市农科院试验基地里,一个朴素的身影已在番茄架间穿梭。轻抚叶片察看长势,俯身记录数据变化——这是市农科院科研管理科科长、正高级农艺师刘磊33年如一日的晨课。

在种业实验室的荧光灯下,刘磊团队培育的“菏泽”系列番茄正进行分子标记检测。“这些年来,我们聚焦蔬菜产业发展中的瓶颈问题,完成科研项目7项,成功培育‘菏泽2号’‘菏粉6号’‘菏粉9号’等番茄新品种。”指着仪器上跃动的曲线,刘磊眼中闪着光。围绕“菏泽”系列番茄的研究,刘磊团队共获市级成果奖励6项,填补了我市优质番茄品种的空白。

针对蔬菜连作障碍难题,刘磊创新集成嫁接育苗、水肥一体化及绿色防控技术,推广面积近20万亩,帮助县区农户实现增收约4亿元。在芦笋产业升级中,他筛选推广的“先锋”“阿波罗”等优良品种,助力建立新疆喀什千亩种植基地,为产业拓展开辟新路径。

“刘老师,茄子叶片发黄咋办?”凌晨5点,刘磊的手机又响了起来。想群众之所想,急群众之所急,刘磊常常常用一部手机连接千家万户的期盼,用脚步丈量田间地头的需求,这样的“农技急诊”,他每年要接100多个。

多年来,刘磊无偿解答生产技术难题,举办技术培训,培训科技带头人600余名,印发资料2万余份,建立示范基地3000余亩,通过媒体平台将科技成果转化至千家万户,他被农民朋友亲切地称为“农技

110”。作为科技特派员及省乡村振兴专家服务团成员,刘磊坚持深入田间地头,精准施策带动农民增收。他为成武县乐集镇祝小楼村设计“早春西瓜—黏糯玉米—松花菜”三种三收模式,亩收益达1.5万元;指导鲁西新区佃户屯发展水果黄瓜四季种植,实现年亩收益8万元;在牡丹区沙土镇、大黄集镇推广“露地嫁接茄子宽行高架栽培”模式,亩收入超3万元,这些创新模式经山东乡村广播等平台推广,成为科技兴农典范。

在科研管理岗位上,刘磊秉持“科研立院、创新强院”理念,成功申报省级区域试验站、种质资源圃、省产业技术体系等平台4项,省重点研发计划课题1项,担任省蔬菜产业技术体系菏泽综合试验站站长,撰写调研报告20余份,推动“菏泽”“菏泽豆”系列品种入选全省主推品种名录。

今年7月,刘磊获得山东省“高质量发展强担当——改革创新当先锋”省级榜样称号,成为全省61名优秀代表之一。这既是对刘磊30余载扎根农业科研一线、倾力服务乡村振兴的崇高赞誉,也是市农科院坚持科技创新、扎实服务“三农”的重要体现。

“种子是有记忆的,只要用坚守去浇灌,一定能结出丰硕的果实。”刘磊说,荣誉代表过去,未来他将继续坚守服务本色,践行初心使命,将科技的火种播撒在希望的田野,以担当守护农民丰收的笑颜。

记者 张晶

从“橄榄绿”到“基层红”

——“兵支书”王成振兴路上写担当

8月3日,记者走进定陶区黄店镇辛庄村,只见一条条平整的水泥路直通村民家门口,一座座蔬菜大棚在阳光下格外醒目。创业车间里,工人正忙着加工“活珠子”,操作电脑绣花机,脸上满是笑意。

“路宽了、灯亮了,产业旺了,在家门口就能把钱挣,这日子真有奔头!”谈起村里的新气象,村民的喜悦之情溢于言表,而这一切变化的背后,离不开“兵支书”王成的倾力付出。

1992年,王成入伍,3年的军旅生涯锻造了他坚韧不拔、雷厉风行的品格。退伍后,他怀着对故土的深情投身乡村建设。2015年,王成当选为辛庄村村委会主任;2018年,他勇挑重担,担任该村党支部书记,并当选为镇人大代表。自此,他不仅是乡亲们信赖的“领头雁”,更肩负起了倾听民意、为民代言的代表职责。面对当时“路难走、钱难挣”的困境,这位“兵支书”立誓要带领乡亲们闯出一条致富路。

改善基础设施是王成打响的“第一战”。2021年,他多方奔走争取资金,硬化1900米村道。2024年,王成申请和美乡村建设项目,村里1.2万平方米的胡同完成硬化,140余棵绿化树迎风挺立,120盏太阳能路灯点亮了夜晚的村庄,26套监控设备全天候守护村庄安宁,2000平方米坑塘经过治理加装了安全护栏。如今,“路净、灯亮、塘清、村安”成了辛庄村的新名片。

“原来晚上出门特别黑,坑塘边也没个护栏,总担心老人和孩子的安全。现在好了,路灯亮了,坑塘加了护栏,路又平又干净,日子也过得舒坦。”村民王淑英笑着说。

“乡村振兴,产业是根基!”王成指着不远处的创业车间介绍,“以前村里没产业,想挣钱只能去外地打工,我们盘活闲置资源,建成800平方米的创业车间,引进‘活珠子’加工项目,现在运转稳定,还开设了直播间,一个‘活珠子’能卖1.2元。旁边1000平方米的电脑绣花车间也是我们自筹资金建设的,做帽子绣花代加工,主要销往青岛,效益可观。”

“以前守着几亩地,一年到头攒不下多少钱。现在好了,在村里的加工车间上班,一个月挣两三千元,而且时间自由、离家近,顾家带娃两不误。”车间工人许翠丽说。

为促进产业多元化发展,王成牵头成立辛庄村展速蔬菜经济合作社,建成10余个高标准蔬菜示范大棚,创新推行“统一种植标准、统一技术指导、统一采收销售”的闭环管理模式。目前,辛庄村共建有温室大棚230余个,主要种植西红柿、西芹等蔬菜,每个大棚年均收入3万元至4万元,全村蔬菜年产值超800万元。

从军营到乡村,变的是岗位,不变的是初心。王成用实干诠释着共产党员的使命担当,用人大代表的履职尽责回应着群众的期盼,用军人底色描绘着乡村振兴的画卷。

通讯员 张明欣 贾舒 记者 刘卫国

近日,在曹县青堌集镇韦庄村的菌菇大棚里,省派“第一书记”肖祥正俯身查看鹿茸菇长势。这位来自国家电投山东电力工程咨询院的工程师,驻村仅一年就为村庄绘制出别样的发展蓝图——从传统木耳棚到智慧乡村驿站,从坑塘荒地到新型海棠园,乡村振兴的“电流”正沿着他铺设的线路强劲流动。

“既要让群众腰包鼓,也要让村庄面貌新。”肖祥的驻村日记扉页写着这样的心声。笔者见到他时,他正与村党支部书记韦起臣规划村部改造方案:充电桩解决新能源车充电难题,电商室架起农产品出村桥梁,阅览室点亮乡村文化灯火。这个即将蜕变的“智慧林产乡村驿站”,将把便民服务送到村民家门口。

拥有10多年木耳种植史的韦庄村,曾困于产业低端化。肖祥带领村“两委”破局突围:引入羊肚菌、鹿茸菇等高附加值品种,推动传统种植向现代菌菇矩阵升级。“肖书记带我们走向了全国市场!”菏泽云龙农产品贸易有限公司经理韦智文激动地说。如今“曹献优品”区域品牌认证、无公害农产品认证相继获批,绿色食品申请程序已然启动,以韦庄村为中心的食用菌产业链正辐射周边村落。

紧抓产业发展的同时,肖祥从未放松惠民的脚步:55万元帮扶资金精准分流,5万元助学基金托举希望;爱心驿站汇聚企业资源,为孤寡老人和留守儿童传递温暖。当派出单位捐赠的700棵新型海棠树在坑塘边扎根,这个新型海棠示范园正化作村民茶余饭后的期盼。

2000平方米的现代化车间即将建成,两层厂房承载着集体经济的厚望。“让村集体和村民同步增收,才是真振兴。”肖祥的规划图中,产业振兴与民生改善始终并行:东侧坑塘变身海棠公园,西侧村部成智慧乡村驿站,南端车间育产业集群,北端爱心网络覆盖特殊群体。

暮色中的韦庄村,新装的路灯沿着硬化道路蜿蜒伸展。肖祥站在正在改造的村部门前,仿佛看见充电桩的绿灯次第亮起,听到电商室的键盘声嗒嗒作响。这位电力工程师用专业智慧接通了村庄发展的“火线”,更用赤子之心接牢了党群连心的“零线”,让振兴电流在希望的田野上奔涌不息。

通讯员 张涵 郭一村



8月5日,在曹县家具联盟产业园泰诺新型材料有限公司生产车间,技术人员正在操作设备进行产品生产作业。据了解,该公司占地面积118亩,建有标准化车间6座,主要生产三聚氰胺浸渍纸等产品,并引进国内先进的浸胶生产线6条、印刷线11条、压机15台,年产能达4000万张,主要销往国内各大木制品企业,带动就业200余人。

记者 李保珠 摄



8月5日,郓城县鑫泰虹汽车配件加工有限公司生产车间内一片繁忙景象,工人正有序打包即将发运的汽车尾灯。据了解,该公司深耕汽车灯具领域,拥有4项国家专利,主要生产尾灯、边灯、牌照灯等汽车灯具,年产量100万只。凭借过硬的产品质量和技术实力,其产品不仅畅销国内各大汽配市场,更远销俄罗斯、伊朗及东南亚等国家和地区,成为当地汽车配件产业的重要力量。

记者 李若生 摄



什集镇:床垫产业驱动镇域经济稳健前行

近日,在鄄城县什集镇沙窝村奖兴家具厂床垫加工车间,随着机器有序运转,一根根铁丝在机械组件的精准操作下,不断扭转、环绕、拉伸。不一会儿工夫,原本平直的铁丝变为紧密排列、弹性十足的弹簧组。

“从这个机械里出来的弹簧组就是弹簧床垫雏形,经过包边、包装后就是一张成品床垫了。”奖兴家具厂负责人郭丽娜告诉记者。

走进奖兴家具厂包装车间,另一番忙碌景象映入眼帘。工人熟练地操控着自动化包装设备,进行精细的缝合、包边等工序。不多时,一个个成品床垫便整齐地排列在一旁。

奖兴家具厂成立于2009年,10多年来,企业不断谋求创新发展,持续对设备

与技术进行改造升级。从最初仅能生产单一的床垫产品,逐步发展到如今能够加工各类家具,产品畅销全国各地的家具企业。

一路走来,奖兴家具厂不仅实现了自身的飞跃式成长,还为周边40余名群众带来了就业岗位。

奖兴家具厂在床垫制作领域的耕耘是什集镇床垫产业的一个缩影。

在什集镇,星罗棋布着众多投身床垫产业的从业者,他们忙碌于床垫的生产、加工与销售,形成了颇具规模的产业集群。从业者凭借勤劳的双手与对品质的执着追求,共同奏响了地方经济发展的强劲音符,也让床垫产业成为这片土地上声名远扬的经济名片。

在什集镇东沙窝村嘉硕家具厂生产

车间,工人在各自岗位上熟练地操作着设备,一卷卷面料、一根根弹簧,在他们手中逐步成型,一张又一张床垫在这里完成蜕变。

嘉硕家具厂负责人许阳阳介绍,工厂的主要业务是制作床垫和床,采用订单式模式,产品销往青岛等地。

2016年,许阳阳从父亲手中接过生产床垫的“接力棒”。他深知,唯有不断创新,才能在激烈的市场竞争中站稳脚跟。近年来他用心经营,不断对产品进行改造升级,并投入大量资金对生产设备进行更新换代,生产效率大幅提升。短短几年,在许阳阳的不懈努力下,曾经的家庭小作坊成功蜕变成一家现代化工厂,不仅产能大幅提升,产品更是凭借过硬品质与创新设计,在市场中获得广泛认可。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

东沙窝村村委委员许玉领介绍,东沙窝村床垫产业已经有40多年的历史,最初村里有一半以上的群众做床垫弹簧加工,后来逐渐转行加工床垫。目前,东沙窝村与周边村规模以上床垫加工企业已经发展到50多家,带动周边300余名群众实现了在家门口就业增收。作为什集镇的主导产业,床垫制造如同强劲引擎,驱动镇域经济稳健前行,在拉动就业、增加税收、活跃商业氛围等方面发挥着关键作用,成为推动什集镇经济蓬勃发展的核心力量。近年来,什集镇党委、政府通过引导企业更新设备、引进技术、打造自有品牌等举措推进床垫制造业升级,让什集镇床垫产品在激烈的市场竞争中脱颖而出,畅销全国。